

Délvidék

Bácskai Napló
Politikai napilap
Felelős szerkesztő: Kónya Lajos

MEGJELENIK	
mindennap délután vasár- és ünnepnap kivételével.	
Szerkesztőség és kiadóhivatal:	
Szabadka, IV., Rákóczi-út 29.	
Telefonszám 300.	
ELŐFIZETÉSI DÍJAK:	
Helyben házhoz hordva	
egész évre	32.-
fél évre	16.-
negyed évre	8.-
Vidékre postán küldve	
egész évre	32.-
fél évre	16.-
negyed évre	8.-

Mozduljunk meg!

— Kinek kell sajtórészvényt jegyezni? —

Mozduljunk meg, mert még azt hiszik, hogy halottak vagyunk és könnyörtelenül a legközelebbi árokba lódítanak kérlelhetetlen ellenségeink, akik már régóta a keresztény magyar társadalom hulláját keresik.

Pénzt kér, pénzt követel a keresztény sajtóvállalat, mert kérnie kell, mert kéri joga van.

Akit a kereszténysége tart fenn, az tartsa fenn a magyarságot is s éltesse azt a sajtót, amelyen a jövő alapjait le kell fektetni.

Krisztus Uruk ma bizonyára azt mondaná Simonnak, Jónáz fiának: Te a sajtó vagy, e sajtóra fogom építeni az én anyaszentegyházamat s a pokol kapui nem vesznek erőt rajta.

Ami fenn akar állni, azt ma sajtóra kell építeni és ha még oly ellenség is veszi körül, nem pusztulhat el.

Ma nem azt kell mondani: Uram, legyen szives! Legyen olyan kegyes! Adjon egy pár fillért a sajtónak! Nem!

Ma nem azt kel mondani: Uram, ön hívó! Legyen tekintettel! Lásza a keresztény sajtó verdődését! Egy pár fillér nem a világ! Nem! Hanem azt mondjuk: Oram, ön magyar ur, magyar iskolában, gimnáziumban nevelkedett. Nézze a radikálosok, a szabadkőművesek, a keresztényellenesek milliákat áldoznak a sajtójukra; ön még egy fillert sem adott ezekre a célokra. Tudja meg hogy hazafias kötelességek mellett vannak vallásbeli kötelességek is! Tessék most az egyszer komoly szándékkal adakozni és megmutatni, hogy a keresztény világi társadalom is megelégette már az idegen szellemi kenyhát s hogy más egészségesebb, vértápláló asztalhoz, a magyar sajtó után vágyódik.

A mostani adakozás nem lesz fölösleges könyöradomány,

vagy titkos perselygyűjtés, hanem nyílt részvényjegyzés. Öntudatos, komoly áldozathozatal.

Illetékes körök mondják meg: Uram, ön teherbírását ennyire taksáljuk, tehát ennyit várunk is öntől!

A kat. lapok pedig szigorúan kontrollálják az adakozókat, közölik le a neveket ne engedjenek senkit se bujkálni, hanem hozzák nyilvánosságra, akik ezen utolsó kísérletnél is elzárták az ajtót, hadd tudja meg az egész világ, kik az igazi magyarok, a keresztények, kik a betolakodott, béren szegődött béresek és pénzéhesek, hadd ismerjük meg, kik állanak a keresztény világnézet alapján.

Most kell eldölnie a jó sajtó ügyének. Vagy meg csináljuk most, vagy soha többé még csak ne is gondoljunk rá. Tegyük félre az önérdeket és csak a sajtó érdekében legyjen szemünk előtt. Hol van apénztárcád? Nyisd ki és mondjad: Itt van! Ezt a sajtónak adom, hogy annak életét és megélhetését biztosítsam, hogy egy hatalmas, versenyképes lap egyesítsen bennünket, azon táborba, amelyen a pokol kapui nem fognak erőt venni.

Ne homokszemeket, hanem hatalmas követet hordjunk össze a sajtó szilárd, örökös nagypéületéhez.

Ilyen mélyen szántó mozgalmat már régen vártunk s erős a reményünk, hogy ezuttal tető alá kerül a mi sajtónk épülete is!

Orosz nemzeti konvent.

Berlin, február 7. Kerülő uton jelentik Pétervárról, hogy a szovjet elhatározta, hogy a szmolnii-kormány diktátora törekvéseinek ellensúlyozására, hatszáz főből álló nemzeti konventet állít fel.

A frontokon nincs esemény

Nincs különös esemény.

A vezérkar főnöke.

A német nagyvezérkar jelentése.

Nyugati harcér: A tengerpart közelében délután tüzérségi harc. Gyalogsági osztagok egy Zandwoordetól nyugatra intézett előretörésből és az Artoisban lefolyt előtéri harcokból foglyokat szállítottak be. Az angol tüzérség este a Scarpe minakét oldalán és Cambraytól nyugatra ismét tevékeny volt. A Champagneban megihusult a franciák egy előtörése. A Maas területén a tüzérségi tevékenység egy Ornestől délnyugatra eredményesen végrehajtott felderítéssel kapcsolatban egész nap tartott. Esswillu alórmester a három legutóbbi napon hat ellenséges repülőgépet lőtt le. Ludendorf.

Osztrák kormányválság fenyeget.

Bécs, febr. 7. A költségvetési vita lemorzsolása közben hirtelen parlamenti és kormányválság veszedelme bukkant fel. A csehek értesültek a miniszterelnöknek Wolff képviselő előtt tett arról az ígérteréről, hogy Trautenauban nemet járásbírárságot fognak szervezni. A csehek erre rögtön akcióba léptek s ennek támogatására megnyerték a délszlávokat és a lengyelek egy részét. A lengyelek különben is csak kéthavi költségvetési provizoriumot hajlandók megszavazni. A Seidler-kormány a minisztertanácsban elhatározta, hogy lemondását azoknak a pártoknak magatartásától teszi függővé, amelyekre eddig is támaszkodott. A kormány különben elhatározta, hogy csak két hónapra kéri a költségvetés megszavazását.

Uj balkán offenzíva?

Bécs, február 7. Luganóbol táviratozzák, hogy Pasics legközelebb találkozni fog a görög miniszterelnökkel Korfuban. Ez a találkozás összefügg az ántánt konferencia abbeli határozatával, hogy a Balkánon újra offenzívát kezd.

A cionista szövetség elnöke meghalt.

Berlin, február 7. Amsterdamból táviratozzák: Dr. Oslenov, a nemzetközi cionistaszövetség elnöke, Londonban meghalt. Oslenov volt a megalakítandó palesztinai zsidó köztársaság legkomolyabb elnökjelöltje.

Tart a román-orosz harc.

Bécs, február 7. Genfi távirat szerint Párisból azt jelentik, hogy a románok és maximalisták közt a véres összecsapások még tartanak. A maximalisták a frontról visszavonják csapataikat s Bukovinában és Ukrajnában összpontosítják.

Előnyomulnak a forradalmi csapatok.

Bécs, február 7. A Havas-iroda pétervári közlése szerint a főhadiszállásról azt jelenik, hogy a forradalmi hadsereg csapatai Minszkből Kiev felé nyomulnak előre.

Gondolatok a szénről.

— Népesedés, vagy tehetetlenség, vagy micsoda? —

Az ősszel azzal bolondították egész Magyarországot, hogy összeiratták mindenkinél a téli szén-, fa- és koksze-szükségletét és megtiltották ezeknek a tüzelő szereknél a szabadkézből való szabad vásárlását, nagy büszkén kijelentvén, hogy fűtőanyagról a kormány mindenki részére gondoskodik és azt csak jegyre lehet vásárolni.

Mi nem tehetünk arról, ha az a kormányferfi, aki ezt a rendeletet kiadta, tehetetlen volt és még máig sem adta tudtára a magyar közönségnek, hogy voltaképpen melyik télen is jön meg a szén. Mert hogy már az idei télen nem jut hozzá senki a jegyzett mennyiséghez, azt biztosra vesszük.

Igazán nem tudjuk minek minősíteni ezt az eljárást. Annak, aki kiadta azt a rendeletet, csak kellett tudnia, honnan teremti elő a jegyzendő szénét és fát! Mert ha csak úgy „blindre” rendelte el a szükségletek összeírását, akkor alaposan megesalta a népet. Ha pedig tudta honnan kell, de még sem tudja előteremteni a szénét, akkor borzasztóan tehetetlen ember. De még így is megbocsátanának neki, ha most, februárban tudna adni a fagyoskodóknak téli fűtőanyagot.

A lelőtt

katonaszökevény.

— A Nap-utca szenzációja. —

(Saját tudósítónktól.) Jovákovics Janos 20 éves cigány, aki mellesleg katonaszökevény, tegnap délután katonai rendőrökkel találkozott. A katonai rendőröknek gyanusnak tűnt fel a cigány és üldözni kezdték, ez vakmerően visszafordult és késsel neki támadt és egyik katonának. A katonai rendőr rálőtt kétszer: az egyik golyó a cigány hátába fúródott a gerinc táján és elől jött ki, a másik golyó pedig véletlenül, a közelben levő Szekeres Janos 77 éves IV. kör Kozma-utca 490 szám alatti lakost találta. A golyó jobb combjába fúródott, keresztül ment rajta, majd áttört a balcombba is és kirepült Sebesülése aránylag elég súlyos.

A cigányt, aki életveszélyesen sebesült meg, megmózták és 395 korona 80 fillért találtak nála. A pénz eredetéről nem tudott felvilágosítást nyújtani, egyébként a nevét sem akarta elárulni, csak amikor a műtő asztalra helyezték.

A katonaszökevény cigánynak nagyon rossz híre van. Állítólag, amióta bujkál, a bajai temető nyitott kriptáiban lakott és sok más bűn is terheli.

Mint értesülésünk, a katonaszökevény cigány ma reggel meghalt.

— Elmaradt fölolvadás. Szirmai Oszkárné szombat délutáni előadása a közbejött akadályok miatt bizonytalan időre elmaradt.

Gyanus kéregetők.

Már több helyről érkezett be hozzánk panasz, hogy katonák kéregetni járnak, még pedig kéregetésre egyáltalán nem alkalmas időben, este.

Özv. Deli Ferencné, aki az Árpád-utca lakik, szintén a főkapitány ur lakása közelében (ugy látszik a gonosztevők nem respektálják ezt a körülményt) járt meg egy ilyen kéregetővel, aki este 8 órakor zörgetett be. Kenyeret kért, azonban nagyon is

gyanusan tekintgetett szét a lakásban. Igen valószínű, hogy te-repszemlést tartott. A háziak szorint, magas szakállas ember volt és nagyon idegesen és gyanusan viselkedett.

Nem ártana az ilyen gyanus kéregetőket egyszerűen átadni a katonai rendőrségnek, annál is inkább, mert a kéregetés után pár napra rendszeren betörnek az illető házba.

Pista bátyánk.

— Czajlik István negyvenéves szolgálata. —

A palicsi földmivésiskola igazgatója, Czajlik István e hó 12-én üli meg nagyven éves állami szolgálatának jubileumát. Pista bátyánkat, — ahogy őt barátai, növendékei és ismerősei hívják — ez alkalommal melég szeretettel üdvözli mindenki.

A 30 as években „Pista bácsi” a debreceni gazdasági tanintézet pallagi gazdaságát vezette és oktatta a gyakorlati gazdálkodás mesterségére a gazdasági tanintézet első éves növendékeit és a földmivésiskola két éves tanfolyamának tanulóit. A földmivésügyi miniszterium több fiatal tanerőt osztott be hozzá szolgálatra. Ezek a fiatal tanerők, akik az iskola porát még le se rázták magukról, telve teoretikus ismeretekkel, kerültek a praxis mestere mellé. Pista bácsi az ő jószágos mosolyával hallgatta az ifjú óriások tudományos fejtegetéseit és jó indulattal nézte el, mikor a tudományos elméleteknek a gyakorlati életbe való átvitelének kísérlete a kezdő gazdának nem hozta meg a kívánt sikert.

Pista bátyánk a gyakorlati gazdálkodás valódi nagymestere.

A pallagi társaságban állattenyésztési kérdések körül vita keletkezik. Az átörökítésről van szó. A fiatal óriások egyike erősen állítja, hogy a szülők után felismeri az ezektől származó ivadékokat.

— Szép tudomány, uram, hát tanítson meg bennünket is — mondja Pista bátyánk. Ezzel elvissz mindnyájunkat a juhakolhoz. A bárányokat éppen választották és külön rekesszen, az anyáktól elkülönítve tanyáztak. — Kiemel egyet a bárányok közül.

— Ime, uram, egy ivadék; ott van a kos. Mutassa melyik az anyja.

A nagy állattenyésztő megakad, elméleti kiképzetése cserbe hagyja.

— Lásza, uram, ilyen a „teoria”; majd én megmutatom, melyik az anyja.

Ezzel fogja a bárányt és az anyák falkájába csapja. A bárány hívó szavára az anya rögtön jelentkezik és a bárány jóízűen szopik.

— Nézze, uram, ez az anyja és lásza, uram, ez a praxis.

Máskor a hadházi országuton, mely a pallagi gazdaság mellett húzódik el, a hadházi vásárról Debrecen felé terelt tehát vadult meg és a pallagi gazdaság földjén keresztül-kasul száguldoit. Az iskola összes növendékei és tanárai mozgósítottak, hogy az állatot elfogják és jajveszékő gazdájának kézre adják. Az üldözés már-már életveszedelmes lesz, az

állat a feléje közeledő embereket megtámadja. A nagy lármára előkerül Pista bátyánk.

— Az ég szerelmére, mit csinálnak? Agyongazolják vetéseimet és életveszedelembe hozzák növendékeimet ezzel a teoretikus vadászattal.

Nyomban rendelkezik és a gulyát kivereti a karámból; a megvadult tehát azonnal a gulyához szegődik. A kimerül állapot lecsendesül és türelmesen engedi, hogy gazdája tovább vezesse.

A gyakorlati tudás megint megcsigányította a mi teoretikus képzettségünket és ujjongva vettük körül növendékeinkkel együtt Pista bátyánkat.

Egyszer a kifutóba kiveret heverő ökrök tülekedni kezdtek; egy közülük elesik, oly szerencsétlenül, hogy szarvai alul kerülnek. Az állat erősen kifordított nyakkal fulladozni kezd. A növendékek futva hívják segítségül a szaktanárt.

— Az állattenyésztés tanára ugy találja, hogy az ökrök éppen jól tartja a nyakát és kényszerűgátsal még megmentheti az állat husát.

Eppen jókor érkezik Pista bátyánk.

— Mit akar, uram, az ökrömmel? Drága pénzen vettem Erdélyben; azzal ugyan nem demonstrál.

Felemeli az állat fejét, felszabadítja a szarvakat, a fulladozó állat levegőt kap, egy pillanat alatt talpra áll, fellöki a szaktanárt és vigan botorkál tovább.

— Na, uram, a maga teóriája majdnem egy ökrömben került.

Igy zsörtölődött velünk a mester. Mi a növendékekkel együtt őszinte nygrabecseléssel és igaz szeretettel vettük körül. Csatlakozott hozzánk a vidéki gazdák egész sokasága, kik benne egy vigkedélyű gazdatársat leltek föl. Nem ismertem embert, ki a magyar mezőgazdaság iránt rajongóbb szeretettel viselkedett, mint ő. Hihetetlen ragaszkodással vonzódik a magyar földhöz. Éjjel nappal a gazdálkodáson jár az esze. Mindene volt ez a mesterség. Magyar, igazi törli metszett zamatos fajmagyar.

Ezért is szereti mindenki.

*

Mint értesülésünk, a földmivésiskola felügyelő-bizottsága dr. Biró Károly elnöklete alatt vasárnap délután ülést tart, amelyen Czajlik Istvánt jubileuma alkalmából üdvözölni fogják.

Felelős szerkesztőnk telefonszáma: Palics 34.

Nem sikerült betörés.

Aki részegséggel mentegeti magát.

Kellemetlen látogatója volt tegnapelőtt éjjel özv. Havas Zsigánának, aki Árpád-utca 160. szám alatt lakik, ép a főkapitány lakásával szemben.

Az említett éjjel együtt ült esaládjával az ebédlőben, mikor valami gyanus zaj nesze hallatszott. Kimentek az előszobába s itt egy kis meglepetés váratkozott rájuk, egy ismeretlen katonát találtak ott, aki úgy jutott be, hogy a kaput kifeszítette.

A meglepett katonát faggatni kezdték, aki szorult helyzetben azzal védekezett, hogy mómoros, és nem is tudja, hogy mi módon került be a házba. A naiv mondséget természetesen senki sem hitte el és Havasné fia, aki katonai szolgálatot teljesít, bevittette a katonai őrzárattak a póruljárt bakát.

Éjjeli rekvirálók.

Katonák elverték az ál-tiszt urat.

(Saját tudósításunk.) Többször fölvetettük már azt az eszmét, hogy ebben a rabló világban Szabadkán meg kellene adnia a rendőrségnek a tisztességes családok részére a fegyvertartási engedélyt. Mégis lehetetlen állapot, hogy becsületlen emberek otthon ne védekezhesseken a nappali vagy éjjeli betörők és rablók ellen. azok pedig bátran leszurhassák, vagy lelőhessék őt.

Egyik éjjel Pleszkovics Lukács dr. edesatyját támadta meg három szuronyos katona a szegéd-szölőkben, pénzt követeltek tőle. Az öreg ember átadta 72 korona készpénzt. Erre letérdeltették az udvarra és elvitték kamrájából a zsírt, szalonnát és húst.

Ugyancsak tegnap éjjel a Molnár utcában a honvéd kaszárnya mellett, Sulgi Péter házában 10 órakor bezörgetett két alak, egy katona és egy civil. Suldiné megkérdezte, mit akarnak. Erre követelték, hogy engedjék be őket a kapun, mert rekvirálni akarnak. Mikor nem eresztették be őket, a civil beugrott a 3 méter magas kerítésen át és kinyitotta a kaput a teljesen fölfegyverzett katonának. Az asszonynak pedig bemutatkozott, mint katonatiszt, ki rekvirálás vezetésével van megbíva demost civilben jár.

Suldinné kétségbeesetten védekezett, mert tudta, hogy rablókka van dolga. Erős dulakodás keletkezett köztük és az állást közzött. A szomszédok figyelmesek figyelmesek lettek a lármára és egy kis gyereket elszalasztottak a honvédlaktanyába a járőrért. A dulakodás tovább tartott egy fél óránál, mire végül a patrul megérkezett és elfogta a két betörőt. A civil alak a járőr előtt is dirigálni akart, tisztnek adta ki magát és hetykén kérdezte, ki az inspekción kaszárnyatiszt.

A járőrben azonban értelmes emberek voltak, akik nagyon helyesen puskatussal felelték a civilnek és leghevesebb ellenkezése ellenére is bevitték a katonával együtt a kaszárnyába.

Suldiék gazdag földbirtokosok, akik csak ketten laknak a házban: férj és feleség és — nem kapnak fegyvertartási engedélyt, hogy

ilyen esetekben — amelyek mindennaposak most Szabadkán — védekezhetnek.
Aminet értesülünk, Szabadkán a békés polgárok már gyűjtenek

is aláírásokra, hogy a szabadkai állapotok változásával a belügyminisztertől kérjenek ilyen engedélyt.

NAPI HIREK.

— Erdős verseci átirat. A verseci polgármester egy nagyon érdekes átiratot intézett Szabadkához. Az átiratban javasolja, hogy az összes iskolás gyerekek hónaponta legalább egyszer megfürdjenek. A gyermekek a tanítók és tanítónők vezetése mellett mint rendes iskolai kötelességet végezzék el a fürdést. A költségeket a város viseli. Tekintettel a mai szappaninséges világra, különösen a szegény gyermekekre üdvös ez a terv, már higiénikus szempontból is. Dr. Bíró Károly polgármester magáévá tette az eszmét és a következő közzétételén javasolni fogja a megvalósítását. A költséget itt is a város viselne.

— Felemelték a 48 as honvédek vi segélyét. A városi tanács még a decemberi közgyűlésen javasolta, hogy a 48 as honvédek övi segélyét 120 koronáról 360 koronára emeljék. A közgyűlés el is fogadta a javaslatot. Felterjesztették a belügyminiszterhez, akinek a jóváhagyása ma megérkezett.

— Előléptetés a postán. Pifát Emil szabadkai postatisztet főtiszté léptette elő a kereskedelmi miniszter. Pifát Emil 10 éve buzgó és kitünő tisztviselője a szabadkai postahivatalnak. A háború óta a telefon- és táviróosztály vezetője.

— A tojás ára. Az Országos Közélelmezési Hivatal hírdelménye szerint a tojás nagyban való bevásárlási ára ládánként (1440 db) 1918. évi február 6 től 13-ig eredeti áru 690 K, osztályozott 720 K, február 17-től 24-ig eredeti áru 670 K, osztályozott 700 korona.

— Dr. Lányi Ernő megszökött az orosz fogvatartól. Dr. Lányi Ernő, Lányi Ernőnek, a szabadkai zserede igazgatójának fia, két évvel ezelőtt se eszlen orosz fogvatartásba esett. Sok ideig súlyos beteg volt csererokkanként ki is akarták cserélni, de az oroszok nem bocsátották el. Az orosz általános zűrzavart felhasználva a dr. Lányi Ernő, most megszökött az orosz fogságból és ma már Lublinban van, ahol a nemet katonaparasnokságnál jelentkezett.

— Kabaré a Zombori-uton. A Zombori-uti aranyifjuság újra hallat magáról ezúttal is mérsékelten jól. Értesüléseink szerint a Zombori-uti Szivőseviés korezmában garázdálkodtak tegnapelőtt. Mint ilyenkor szokás, összetörték minden összetörhetőt, ajtókat, ablakot, villanykörteket. A esendőség szétszalasztotta őket, de rövid idő múlva újra összeverődtek folytatni a mulatságot. A esendőség újra rajtuk ütött s a menekülőket kossin kezdte üldözni, miközben az egyik menekülőnek a sarkába lőtték, egyik suhanc viszonzásképpen kését az egyik ló szűnyébe vágta. A díszes társaságot mint értesülünk, elcsípték.

— Műkedvelői előadás Martonoson. A martonosi ifjuság február 2-án, Gyertyaszentelő Boldogasszony napján az ottani hadiárva

javára műkedvelői előadást rendezett. Az előadás oly fényesen sikerült, hogy másnap meg kellett ismételni. A fényes sikert mutatja az a körülmény is, hogy a bevétel 1178 korona 20 fillér volt. Az összeget Simrák Béla plébános kezei közé juttatta a rendezőség, aki a helybeli árvékat gondozó bizottság elnöke, hogy ezzel is enyhítsen a hadiárva nyomorán. Az előadás sikeréhez nagyban hozzájárultak Siegfried József tanító és Konez Dezső káplán, akik a rendezést elvállalni szívesek voltak.

— Uj pénztárjegyek. Az Osztrák Magyar-Bank, hogy a forgalomban levő bankjegyek mennyiségét csökkentse, elhatározta, hogy kamatozó pénztári jegyeket fog kibocsátani. Eddig ugyanis az Osztrák Magyar-Bank a nála elhelyezett pénzek után kamatot nem fizetett s a nagy bankjegymennyiség birta rá, hogy igénybe vegye a bankszabadalomban biztosított jogát, hogy kamatozó letéteket fogadjon el. A tervezet szerint kívánatra a nála elhelyezett pénzek után pénztárjegyeket ad ki maj mérsékelt kamattal mellett és néhány hónap múlva visszafizeti a betevőnek a pénzt. Ezáltal a bankokban felgyülemlt pénz elhelyezést nyer és midőn az állam az Osztrák Magyar-Banktól kölcsönt kér, a jegybank nem bocsát ki újabb bankjegyeket hanem a pénztárjegyekért felgyülemlt pénzt adja oda és ezzel nem szaporítja az amugy is igen sok bankjegyet. A bank pénztárjegyei csak nagyobb összegekre fogják szólni; a legkisebb 500 K ás lesz, nehogy bankjegyként legyenek használhatók. Hogy azonban a pénztárjegytulajdonos szükség esetén lejárát előtt pénzhez jusson, a pénztárjegy leszámítható lesz, mint a váltó. Az Osztrák Magyar-Bank pénztárjegyei kettős célt szolgálna: azáltal, hogy a forgalomban levő nem szükséges bankjegyek mennyiségét csökkentik valutánkat megjavítják és az államnak új hiteforrást is nyújtanak.

— Az ÉLET szépirodalmi képes hetilap (szerkeszti: Andor József) február 3-iki száma most jelent meg és gazdag tartalommal. A kitünő lapot melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, I. Fehérvári ut 15/c. Előfizetési ár félévre 15 korona. Mutatványszámot készséggel küld a kiadóhivatal.

Valódi amerikai

fogak és fog-sorok.

Különlegességek
fogászati munkákban,
aranyból és platínából,
valamint arany- és platínafogak, koronák és
hidak, ugyancsak száj-
padlások nélküli fogak.
Foghasználat teljesen ér-
teselentve és fogtö-
mések (plombálások.)

Schäffer Géza vizsgázott fogtechnikus.
Szabadka, Kossuth-u., Prokes-ház. Telefon 58.

CSARNOK.

Az igazi és nem igazi szerelem.

I.
Nem az, nem az az igazi szerelem,
Hogyha támad ifju szivben éresem,
Meleg lánggal ég és lángja magasra csap,
De el is lobban s látszik, hogy szalma csak.

Nem az, nem az az igazi szerelem,
Mely a szivben épugy ég, mint tűz-elem
S a kráterből, mint a láva, ugy kicsap,
S egyébre nem képes, mint pusztítani csak.

Nem az, nem az az igazi szerelem,
Mely hajnalban ott jönn csillag keleten
S alighogy ott napfényesen megjelen,
Napkeltével el is tűnik hirtelen.

Nem az, nem az az igazi szerelem,
Melynek heve, mint a napé, szertelen:
Sivár komoktengert alkot Szaharán,
S pusztul benne állat — s emberkaraván.

Nem, nem olyan az igazi szerelem,
Mint ha harmat csillag virágkehelyen:
Szellő száll rá s a hő nap is csókolja,
S a harmatot ködjárvóvá feloldja.

II.
Az igazi szerelem,
Mely ha egyszer megjelen,
Nem tűnik el hirtelen:
Alapja szív s érelem;

Nem ég benne látvány
És magának céll ha tűz,
Soha attól el nem tér,
Semmiféle ábrándér'.

Ha a holdban keresed,
Csalódás lesz életed:
Nem perzsel s fel nem emészt
Tűzzel sem szívet, sem ést.

Tanyája az anyaföld,
Melyet áldással betölt;
Neve családi tühely,
Bút szeretettel üz el.

Áraszt kedves megelet
Áldva ifjul s öreget:
Olyan, mint édes hazám:
Tej- s vajosztó Kánaán.

Oh boldogító tiszta szerelem,
Melynek koronája honszerelem!
Zányi György.

Színház.

Vasárnapi előadások. Vasárnap délután Lehár Ferenc zeneközneji nagyoperettje, a „Csillagok bolondja” kerül színre leszálított helyárrakkal. Este pedig bérletszűnetben harmadszor adják a „Padlásszoba”-t. Jegyeket az összes előadásokra már lehet előre váltani a színházi pénztárnál.

— Színházi hírek. Hétfőn Farkas Imre nagyhatású énekes színjátéka kerül előadásra, az „Iglói diákok”, melyet már évek óta nem adtak elő Szabadkán és annak idején mindenütt zajos sikert aratott sok sok zsufolt házat vonzva. Kedden a „Csárdáskirályné” kerül színre. Szerdán ismét premier lesz. Bemutatóra kerül a Magyar Színház nagyszerű ujdonsága, a „Kárpáthy Zoltán”, melyet Jókai Mór ismert regényéből Hevesi Sándor alkalmazott színpadra.

Pénteken A. bérletben itt először „Padlásszoba” nagyoperett Szombaton B. bérletben másodsor „Padlásszoba”. Vasárnap délután félhelyárrakkal „Csillagok bolondja”. Este „Padlásszoba”. Hétfőn „Iglói diákok”.

Közgazdaság.

A cukor ára az egyes államokban. Egy most megjelent kimutatás szerint a cukor ára az egyes államokban 1918 január 1 én hollandi forintokra átszámítva 100 kilogrammonként a következő volt: Svédországban 40 23, Belgiumban 40 80, Németországban 42 67, Egyesült Államokban 48 10, Hollandiában 48.10, Svájcban 53.70, Angliában 55 20, Ausztria-Magyarországon 65.30, Franciaországban 67 20, Spanyolországban 72 56, Olaszországban 108.00, Oroszországban 179 24.

Három milliót

kell összegyűjtenünk a versenyképes, nagy, keresztény sajtóra.

Egy részvény 26 K
Mindenki jegyezhet
Mindenki jegyezzen

Felvilágosítást ad a Szervező Iroda, Szabadka, Rákóczi u. 20. sz., vagy Budapest, IV., Haris-bazár 1. sz.

Szerkesztői üzenetek.

E. J. Közölhetetlen.

M. I. Helyben Levélre alkalmilag bővebben, eikben fogunk felelni, csak terünk legyen rá. Addig is egyelőre annyit, hogy a tervezett nagy keresztény lap írása ugyanaz lesz, mint amely Önnek a Délvidéknél megtetszett. Keresztény és hazafias magyar lap lesz; ez a kettő különben elválaszthatatlan. A széthulló keresztény magyar népet akarja országosan megszervezni, összetartani és megvédeni a nyakán élskődő, egyre tühéttlenebb és egyre pökhendibb élskődő, destruktív elemektől. Felekezeti túszurások távol állanak tőle; az egyetemes keresztény magyarság nagy és szent céljait fogja szolgálni. — Legközelebb újra ráérünk, addig is köszöntjük az érdeklődők és megértők nagy táborába kérjük terjessze az eszmét minél szélesebb körben. A gyakorlati cselekvés ideje is közel van, csak kellő előkészület kell hozzá. Üdvözet!

Szerkesztő:
BERKES MÁRK.

Nyomatott a kiadóhivatalban, Eszent Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában Szabadkán, Rákóczi-utca 20. szám

KORZÓ MOZI

műsora.

Péntek—szombat—vasárnap:

Remek amerikai film
Főszerepben MISS GERALDINE O'BRIEN amerikai mozisillaga.

Az élet hajótöröttei.
Megkapó regény 3 felvonásban.

A fattyú.

3 felv. Főszereplő Liena Haid.

Kérdete: ünnepek és vasárnap d. u. 9 1/2 4, 6, 8 órákor. Hétfőnap 5 és 8.

ALTA

MOZGO

Péntek—szombat—vasárnap:

Szenszáció Sláger

Ha a vér megszólal.

Dráma 5 felvonásban. Főszereplő HESPERIA.

És a fényes kiegészítő műsor!

Kiadások kezdete: hétköznap fél 6 és fél 9 órakor, vasár- és ünnepnap pedig 2-9-ig és este fél 9 órakor.

Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.

NŐI KALAPOK

Átmeneti, őszi és téli velour-, nemez-, bársony-, selyemkalapok nagy választékban megérkeztek utolérhetően olcsó árban, míg a készlet tart. Fátyol, szalag, virág- és tolltűzések. Gyászkalapok minden árban. Atalakitások, díszítések legolcsóbb árban, ugyanintén szőrmében is a legdivatosabb gallérok s muffok készülnek.

RODE IMKÉNÉ Szeged.

Dohányzók

még kaphatnak gyári áron cigaretta hüvelyt. Eredeti vergé-papíron készült, békeidőből való jóminőségű hüvely, 1 doboz **100 hüvely, 60 fillér.** 1000-kint 5% engedmény. Családi levélpapír, **100 levélpapír és 100 boríték** (a boríték selyembetű) **5 kor. 50 fill.** mind a 200 darab. Szabadkai látképek és más újdonságok darabja 10 fillér. Író- és csomagolópapírok gyári raktára.

Lipsitz és Lampel

könyv-, írószert- és papírkereskedése
Szabadka, Rudics-utca.
Telefon 604 sz.

Árverési hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy ügyfelem Dzsávió Viktor szabadkai verucsi lakos által Petyerics János állatkereskedő szabadkai verucsi lakostól megvet egy darab 4 éves tarka tehén hat hetes borjuval, nevezett eladói kárára és veszélyére 1918 évi február hó 11 én d. e. 10 orakor Szabadkán a város-háza előtt B. okonai téren dr. Flatt Viktor kir. közjegyző közbenjöttével a legtöbbet ígérőnek azonnali átvétellel és készpénzfizetéssel minden szavatosság nélkül nyilvános árverésen el fog adatni.

A vételi illeték az árverési bevétel terheléi

Dr. Mamusich Bódog
ügyvéd,
mint Dzsávió Viktor meghatalmazottja.

Mozgófényképszínház.

KORZÓ MOZI MUSORA:

Péntek—szombat—vasárnap: A legjobb amerikai filmek. Főszerepben Mis Geraldine O'Brien, Amerika mozi csillaga. *Az élet hajótöröttjei.* Egy élet megkapó regénye 3 felv. *A fátyu erkölcsrajz* 3 felv. Főszerepben Liena Haid.

Hétfő—kedd: Erna Morena legművészebb, gyönyörű filmje: *Lulu* nagy cirkuszdráma 3 felv. A szon remek kiállítás, elragadó újdonsága.

Szerda—csütörtök: Prof Nick Fantom legújabb kalandja, kitűnő detektív sláger *Rejtélyes hirdetés* 3 felv. *Az éjjeli vándor.* Gyönyörű Nordisk film újdonság, dráma 3 felvonásban. Fősz.: Clara Wieth

Péntek—szombat—vasárnap: Gunnar Tolnass legizgalmasabb, káprázatos szép filmje: *A sziklavár.* Dráma 4 felv. A Nordisk remeke.

Lion Lea bemutatása vasárnap az Apollóban. Fellépnek: Rátkai Márton, Fenyvesi Emil, Fodor Oszkár, Jáko Amália, a Vig- és a Nemzeti-színház tagjai.

MENETREND

Budapestre ér. délután	1:00
éjjel	6:01
	12:24
	4:12
Budapestre ind. délelőtt	10:15
délután	1:55
éjjel	11:06
	4:47
Zomborból ér. délelőtt	10:02
éjjel	10:11
Zomborra ind. éjjel	6:14
	5:22
Ujvidékre ér. délelőtt	7:46
délután	1:21
éjjel	10:58
Ujvidékre ind. délután	1:44
éjjel	6:26
	4:26
Szegedre ér. délután	12:42
éjjel	8:06
Szegedre ind. délután	1:29
éjjel	12:05
Cservenka—Gombosról ér. éjjel	8:47
Cservenka—Gombosra ind. éjjel	4:42
Zentáról ér.	1:06
Zentára ind.	4:33
Bajáról ér. délelőtt	9:02
éjjel	9:28
Bajára ind.	7:09
	5:38
Bácsalmásról ér. délelőtt	7:46

A *-gal jelzettek gyorsvonatok.
Az éjjeli idő: este 8-tól reggel 6-ig

„TEALELKE“

a legjobb rumos teapótló.

Olcsó, egészséges, izletes!!

Tömegélelmezésnél

katonaság, foglytáborok kórházak, gyári- és bánya-vállalatok, valamint a eskedők és magánháztartások részére nélkülözhetetlen. 1 kg. „TEALELKE“ 40¢ adag rumos teát ad. Egy csészé izletes tea elkészítéséhez egy kávés kanálnyi „TEALELKE“ elegendő. — Próbátüveget (2 arany) K 10— (kiosít) K 5— a pénz előze es beküldése ellenében küldök. Kísérlelje meg és meg fog győződni róla, hogy a „TEALELKE“ a modern vegyészeti remeke, a egideálisabb és legelőzégesebb rumos teapótló. Képviselek felvételeinek. Katonáságnál bevezetettek előnyben részesülnek.

Müller Rezső

BUDAPEST, VII. ker, Rákóczi-ut 32. sz.

IZLÉSES ÉS OLCSÓ ÜZLETI LEVÉL-
: : PAPIROK ES BORITÉKOK A : : :

SZENT-ANTAL KÖNYVNYOMDÁBAN

SZEREZHETŐK BE.

Horvát Országos Bank R. T. fiókja, Szabadka.

Özpont: Osijek

Fiókok: Szabadka, Zagreb, Karlovác, Novi Cirkvenica.

Bevezetett alaptőke 20.000.000 és tartalékalap 9.000.000 K.

Elfogad: betéteket könyvecskékre és folyószámlán a legkedvezőbb feltételek mellett. — A betétekre a moratórium rendelkezései nem vonatkoznak és azok megállapodás szerint fizetnek ki.

Vesz és elad: mindféle értékpapírokat (állami címleteket, zálogleveleket, sorsjegyeket stb.) külföldi áru- és papírárakat és az összes egyéb értékeket napi áron.

== Atvesz letétbe és kezelésre értékpapírokat. ==

Folyósít: Jézalogkölcsonöket földbirtokra és nagyobb városokban házakra.

Kibocsajt: 4% és 5% (utóbbiak 3% nyeresémmel) pupilláris biztonságú, adómentes, mindentéle ávadék cöljaira alkalmas zálogleveleket.

FINANCIROZ ipari és kereskedelmi vállalatokat, végez birtokparcellázásokat és elfogad ingatlanokra vonatkozó kommissionális megbízásokat.

VÉGZI LEGELÖNYÖSEBB feltételek mellett az összes banküzleteket, továbbá törzsi és kommissionális megbízásokat.